

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Потаповой Натальи Александровны
«Паремии с компонентом “полезные ископаемые” в русском тезаурусе»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Н.А. Потаповой посвящено лингвокогнитивному исследованию русских пословиц и поговорок с компонентами-наименованиями полезных ископаемых (золото, песок, камень и др.). Актуальность работы обусловлена большим количеством паремий с данным компонентом в русском языке (333 единицы), что свидетельствует о номинативной плотности этого фрагмента паремиологической картины мира, наличием усеченных и трансформированных единиц в современном языке, необходимостью их классификации и определения их места в тезаурусе, понимаемом автором как некая структура знаний. Научная новизна исследования заключается в выявлении представленности паремий с данным компонентом на уровне языковой системы (по данным лексикографических источников), на уровне дискурса (по материалам «Национального корпуса русского языка») и на уровне языкового сознания современных молодых носителей русского языка (по данным анкетирования).

Диссертация Н.А. Потаповой логично структурирована. Теоретическими основами исследования служат работы в области лингвокультурологии, фразеологии, когнитивной лингвистики. Автор последовательно, тщательно и скрупулезно анализирует данные словарей разных хронологических периодов, приводит классификацию паремий, отмечает особенности их функционирования в различных типах дискурса «Национального корпуса русского языка». Диссертационное исследование базируется на обширном языковом материале, что обеспечивает достоверность выводов автора. Анкетирование студенческой молодежи гуманитарного и технического профилей позволило выявить основную обусловленность знания / незнания паремий и возникающие ассоциативные и логические связи в языковом сознании информантов. Автореферат украшает наглядное представление полученных результатов в виде диаграмм и рисунков (с. 19-20).

Представляется, что цель, поставленная в работе, достигнута, задачи выполнены.

В ходе чтения возникли вопросы, вызванные тем, что жанр автореферата не позволяет получить развернутое представление о диссертации:

1) В чем заключается тематическая классификация паремиологических единиц? Речь идет о классификации компонентов, их свойств (твердость, ковкость и подобные) или о том, что паремии характеризуют какие-то черты личности?

2) Не могла бы Наталья Александровна пояснить, какие именно национально-культурные особенности русского народа отражаются в таких

единицах, как *Ржавое железо не блестит, Поддельное золото темнеет, От жару и камень треснет* (с. 11-12)?

В целом можно сделать вывод о том, что диссертация Н.А. Потаповой «Паремии с компонентом “полезные ископаемые” в русском тезаурусе» соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, в полной мере отвечает требованиям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

12 сентября 2018 года

Доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык), профессор кафедры русского языка как иностранного и методики его преподавания ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»



Зиновьева Елена Иннокентьевна

199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 11

Тел.: (812) 324-08-92

e-mail: e.i.zinovieva@spbu.ru

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

Зиновьева Е. И.

13 СЕН 2018

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПБГУ ПО АДРЕСУ
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

*Веруנית сиезнаити по кафедре
Семсеиев*

